

VESTI s TRŽAŠKEGA

Za dve milijardi novih del

Tržaški mestni svet je na seji 27. decembra l.l. sklenil najeti posojilo na amortizacijo od 2.050 milijonov lir, ki se bo v 25 letih izplačalo v letnih obrokih od 184 milijonov lir. Od tega zneska se bo izdalo: za kanalizacijo Grete in ulice Battisti in Giulia ter izgradnjo podzemskih dotokov 600 milijonov, za porušenje starega mesta 600 milijonov, za sezidanje 157 enoprostornih stanovanj in 47 poslovnih lokalov 290 milijonov, za razširjenje pokopališča pri Sv. Ani in nova poslopja na pokopališču 400 milijonov in 160 milijonov za takse in druge stroške posojila.

Dela so bila označena ne samo od občinskega odbora, ampak od vseh nadzorstvenih oblasti za nujna in neodložljiva. Občina se je obvezala, da bo vsem stanovalcem porušeni hiš preskrbela stanovanja. V to svrhu je sprejel Samostojni zavod za ljudske hiše obvezo, da bo zgradil 363 novih normalnih stanovanj in da bo sam na svoje ime najel v to svrhu posojilo ene milijarde lir; občina naj bi za to posojilo delala samo svoje jamstvo (garancijo), ki je v bistvu izključno formalnega značaja, ker je Samostojni zavod za ljudska stanovanja lastnik več desetih milijardnih vrednosti.

Dela so potrebna

Vsi govorniki, ki so v občinskem svetu o tem predlogu govorili, so priznali, da so dela potrebna in nekatera tudi neodložljiva. Ali vzhajajo temu so social-komunisti, independentisti in novofašisti (MSD) s titovskim zastopnikom glasovali proti predlogu, četudi so prav komunisti pred tremi leti odločno zahtevali takojšnje najetje posojila od treh milijard lir na amortizacijo za zidanje ljudskih stanovanj. Takrat jim ni bilo mar za tržaške davkoplačevalce. Danes pa, ko se zahteva le dve milijardi posojila za bolj nujna dela, ali ker je prišel predlog od strani občinskega odbora, so vsi social-komunisti, titokomunisti in njihovi somišljeniki independentisti s skrajno fašistično desnico zagnali proti posojilu in novim delom neresno gonjo. Ali s to propagando so se te skrajno leviciarske komunistične in fašistične skupine razkrinkale do mozga. Pokazale in dokazale so, da jim ni za stvarni napredek tržaškega mesta, da jim ni za brezposelno ljudstvo, da jim ni za izkoriščenje ugodnega trenutka za najetje posojila in za koristi tržaškega prebivalstva brez različne štani, ampak samo za politično propagando nezadovoljstva in podirajoče kritike. To so ljudje, ki rušijo, ne pa gradijo.

Ali je kaj novega, če je »Primorski dnevnik« zopet napadel dr. Josipa Agneletta, ker je v občinski svetu govoril po svojem prepričanju kot mož, ki so mu v prvi vrsti res na srcu koristi občine in prebivalstva, kadar gre za gospodarske probleme našega mesta in ozemlja? Ali je kaj novega, če je »Primorski« zopet falsificiral govor dr. Agneletta, ko mu je podikal, da je hvalil delovanje demokristjanske uprave in dejal, da je občina dobro napredovala? Kljub visokim primanjkljajem? Zakaj napada »Primorski dnevnik« dr. Agneletta? Zato, ker je v »Primorskem« komunistična »morala«, da napada in skuša črnat vsakega, ki je zaveden Slovenec - demokrat in ki ima pogum, da javno žigosabladi in zločine, ki so jih komunisti zagrešili in jih se zagrešajo nad slovenskim narodom. Dokler bo »Primorski« našega občinskega svetovaleca napadal, bo to znak, da je on vedno na oni pravi poti, po kateri bo končno prišel naš narod, tukaj in onstran zaves, do narodnostnih pravic in demokratičnih svoboščin.

V ostalem pa dobro razumemo prizadevanje »Primorskega dnevnika«, da poskuša z metodičnimi na-

padi, natočevanju in podtikanju naslov obč. svetovaleca SNL oprati in rezkužiti svojega lasinega zamorca, da bi s tem spravil v pozabo vso obilno malho krivih političnih priseg zadnjih sedem mršavih let titovskega političnega in narodnega trapolerstva. Volitve so pač pred vratmi...

Govor dr. Agneletta

Zaradi pomanjkanja prostora ne moremo žal, objaviti celega govora, pač pa samo glavne misli.

Ko je prišel predlog o novih delih, ki pomenjajo res ogromen korak k zgraditvi našega mesta, je dr. Agneletto začel, da si je on postavil predvsem vprašanje ali so nova dela ravno sedaj potrebna in nujna. Vsi predgovorniki so priznali, da so dela potrebna in mnogi tudi, da so neodložljiva in nujna. Bilo bi zato odveč o tem obširneje govoriti. Iz zdravstvenih razlogov je potrebna kanalizacija Grete in Videmske ulice, prometna arterija od Chiozze do Bošketa pa potrebuje še zraven utrditve zidov potoka »Ključ« (Farneto), ki teče pod ulicama Giulia in Battisti.

Razširitev pokopališča že dve generaciji muči in skrbi mestni svet. Ali je treba novo pokopališče, ki bi stalo občino milijarde in podaljšalo razdaljo iz mesta za več kilometrov - ali pa je treba sedanje pokopališče razširiti. Pokopavanje je globlino gre h kraju. Razširjenje za 36 tisoč kvadratnih metrov je v tej

stiski najboljša rešitev, ki bo prinesla še občini 225 milijonov od prodaje prostora za nove grobnice in zidane grobove. Delo je neodložljivo, ker drugače ne bomo kmalu imeli kam pokopavati naših mrtvih.

Glede porušanja starega mesta, bodi naglašeno, da gre tu predvsem za socialno rešitev problema onih prebivalcev, ki so prisiljeni stanovati v brlogih starega mesta. Ze pred več kot 20 leti je bilo zamiranje starega mesta sklenjena stvar.

Toda za dr. Agneletta je še bolj odločujoč drug činitelj, ki zahteva, da se ta dela takoj prične. Brezposelnost je ona, ki na Tržaškem ozemlju tako silno goni stotine in stotine Tržčanov v svet s trebuhom za kruhom. In ravno v tej gospodarski stiski pomeni 1900 milijonov, ki jih vrže občina in 1000 milijonov, ki jih vrže Samostojni zavod za ljudska stanovanja na naš delovni trg, ogromno olajšavo brezposelnosti naših najbiknejših slojev. Tu gre za koristi tržaških in okoliških delavcev, obrtnikov, malih trgovcev, podjetnikov, lesnih trgovcev in vseh gospodarskih slojev sploh. In ravno tu stran posojila in novih del moramo mi občinski svetovalci imeti pred očmi: prav sedaj, ko je gospodarska kriza na vrhuncu, ko še ni pričel posiovati rotacijski fond in ko smo še v prehodni dobi med gospodarstvom zavezniške uprave in italijanske uprave.

Občina nima denarja

Ce so ta dela sedaj tako nujna in potrebna, kot so, potem je potrebno posojilo, ker občina nima denarja. Občina iz svojih redstev ne more začeti teh del. Toda nasprotniki del so nasprotniki posojila, ker modrujejo: kako naj občina odplačuje posojilo, ko je tako obsešno? Kako bo ona plačevala obresti? In predlagajo naj se s posojilom počaka, da se bodo občinske finančne zboljšale. In tu je dr. Agneletto vprašal občinski svet in zlasti one svetovalce, ki nasprotujejo posojilu, ali res mislijo, da bo tržaška občina svoj deficit, ki znaša letno 2 milijarde, odpravila v dveh, treh ali petih letih? To je utopija! Zato je nesmiselno danes odklanjati ta dela v puhli nadi ali samoprevari da jih bo občina v doglednem času izvršila brez posojila. Nekdo izmed malodušnih svetovalcev je vprašal (menda je bil dr. Dekleva), kako pa bomo plačali posojilo. Na to je dr. Agneletto z začudenjem vzkliknil: Ali se ne zavedamo, da je bila doslej občinska bilanca pasivna? Teno za 3 milijarde lir, pa je občina še vedno naša sredstev, da je ta deficit pokrila; in če je bila v stanju najti 3000 milijonov letno, bo našla tudi 184 milijonov, ki so potrebni za 25-letno amortizacijo 2050 milijonskega posojila.

Položaj za posojilo ugoden

Toda nasprotniki posojila pozabljajo, da se danes nahaja Trst v položaju, da dobi posojilo laglje kot pred dvema ali tremi leti in dosti laglje, kot bi ga dobil češ leta, kajti danes je Trst interesantnejši za Italijo in Rim. Zato ne smemo pozabiti te konjunkturo. Izkoristimo jo! Pogoji s 7 in pol-odstotnimi obrestmi so neugodni, ker smo bili navajeni, da so občine dobivale posojila po 3,5 in 6 odstotkov. Ali danes je tak denarni trg, da morajo tudi javnoupstavne institucije plačevati po 7 in pol-odstotne obresti, in da celo država plačuje za obligacijska posojila čez 6 odstotkov.

Se en razlog, ki govori za takojšnje posojilo. Nahajamo se v časi provizorne valutarne (denarne) stabilnosti. Cene rastejo. Zato je najetje posojila tem bolj priporočljivo, in to čim prej.

Je res, da se je pred tremi leti na predlog komunistov sklepalo o najetju posojila treh milijard za ljudska stanovanja. Takrat so bili govorniki komunistov vneti zago-

Novi predpisi o obmejnem prometu

2. januarja so začela veljati izpremenjena določila 46. člena Videmskega sporazuma. Besedilo člena so izpremenili ob priliki drugega zasedanja italijansko-jugoslovanske komisije za obmejni promet.

Po novih predpisih bodo imetniki obmejnih izkaznic lahko prenesli preko meje mesečno do 3.500 dinarjev v enkratnem ali v delnih zneskih. Poleg tega bodo pri vsakem potovanju lahko vzeli s seboj tudi do sedanjih 300 dinarjev. Doslej dovoljeni mesečni znesek je znašal 1200 dinarjev, po novem pa znaša 4.700 dinarjev.

Potniki z italijanskega področja bodo poleg že do sedaj dovoljenega zneska 12.000 lir mesečno, lahko nesli s seboj še do 18.000 lir mesečno, vendar pod pogojem, da bodo prehajali čez mejo vsaj 30-krat mesečno. Gre torej za osebe, ki so na tej strani meje zaposlene, a prebivajo na jugoslovanski strani.

Izvedbo teh novih določil bodo podrobno proučili na sestanku carinikov, ki bo prihodnje dni na Gorškem.

Jugoslovansko-italijanska Mešana komisija se bo zopet sestala sredi januarja, tokrat v Ljubljani, kjer bodo razpravljali o izboljšanju rednih avtobusnih zvez med obema področjema.

Profesorji ne bodo redovali?

Solska fronta, ki vodi stavko srednješolskih profesorjev, je sklenila, da se bodo profesorji do 6. januarja vzdržali vsakega redovanja. Svoje nadaljnje ukrepe bo Fronta prilagodila razvoju položaja. Tako se še vedno ne ve, ali bodo profesorji vpisali ocene v spričevala za prvo tromesečje (ozirova v knjižice) ali ne.

Pred zaključkom izseljevanja iz Istre

Izseljevanje iz bivše cone B se približuje koncu. 5. januarja je namreč zapadel zadnji rok, do katerega so morale vse osebe, ki se nameravajo izseliti iz enega od drugega področja bivšega Svobodnega ozemlja, sporočiti oblastem to svojo odločitev. Od 8. oktobra 1953 do 31. decembra 1955 se je iz bivše cone B izselilo 20.358 oseb. Če k temu številu prištejemo še izselence iz razdobja med majem 1945 in oktobrom 1953 dobimo skupno število 37.550 izseljencev. V tem številu ni všteti 2.750 oseb, ki so se preselile na Tržaško področje pred prehodom dela miljske občine pod jugoslovansko oblast. Skupno je torej po drugi svetovni vojni zapustilo severozahodno Istro okrog 40

Ivan Lupše
TRGOVINA »PRI SONCU«
želi srečno novo leto 1956!
TRST, ul. Rismondo vogal ul. Coroneo

RESTAURANT BAR
Eden
želi srečno novo leto 1956!
Sesljan

Plesna čajanka SDD
Dne o s m e g a januarja ob 18. uri bo na sedežu SDD v ulici Machiavelli 22-II plesna čajanka za člane in prijatelje mladinskega odseka SDD. Vjudno vabljeni!
Mladinski odsek SDD

Dekarna in slaščičarna Trošt
želi srečno novo leto 1956!
Trst - Ulica Ginnastica

tisoč oseb. Verjetno se bo pa to število še povečalo, kajti precejne število Istranov iz bivše cone B čaka še vedno na potrebne listine za izselitev.

Zanimivo je, da podobnega izseljevanja v obratni smeri, torej iz Italije v Jugoslavijo, tako rekoč ni.

Šampanjec ni vedno zdrav

Na Silvestrovo so v Trstu zabeležili presenetljivo visoko število želodčnih zastrupljenj. Tržaški občinski zdravstveni urad, ki je za deva preiskal, je ugotovil, da je bil vzrok zastrupitve pokvarjeno penecé vino »Lugana Superiore«. Zdravstvene oblasti so takoj zaplenile okrog 1300 steklenic te pijače, ki je bila še v prodaji, obenem pa pozivajo tudi vse tiste, ki morda imajo to vino, da ga oddajo Zdravstvenemu uradu. Skoda, da se je zgodilo šele potem, ko je bilo zastrupljenih okrog 50 oseb. Toda kdo bi si mislil, da bo novoletni šampanjec prinesel takšno nesrečo!

DAROVI: N. N. iz Trsta je daroval za SDD 5.000 lir. — Lepa hvala!

Odgovorni urednik:
Prof. Dr. ANTON DABINOVIC
Tiska: tisk. Adria, d. d., v Trstu

ZOBOZDRAVNIK
Dr. STANISLAV PAVLICA
se je preselil v ul. Rittmeyer, 13
in sprejema
od 9. do 13. ter od 17. do 19. ure
Stev. telef. 21-813

TOVARNA SODAVICE
FRANKOVIČ
želi srečno novo leto 1956!
Nabrezina

Kobal Alojz
TRGOVINA S KURIVOM
želi srečno novo leto 1956!
ul. Torricelli, 1 TRST
tel. 35-436

Justina Guštinčič
JESTVINE
želi srečno novo leto 1956!
Sv. Križ 340

Gostilna Luxa
želi srečno novo leto 1956!
Prosek 137

Srečno novo leto želi gostilna
„Pri belem konjičku“
Lastnica: MIROSLAVA ŽERJAL
ŠKEDENJ Uč. Servola 44

Svojim klientom in prijateljem želi srečno novo leto
HOTEL KRAS
BIVŠA GOSTILNA RAUBER
REPENTABOR

TRGOVINA JESTVIN **KAREL ČOK**
želi srečno novo leto 1956!
TRST - LONJER 269

TRGOVINA Z OBUVTVIJO
Donda
želi srečno novo leto 1956!
LARGO BARRIERA VECCHIA 5/6

DAMSKA KROJAČNICA
Nika
TRST
Ul. F. Filzi 21/I, stop. B, tel. 28-748

Gospa!
Krojačnica »Nika« jamči izbran okus, originalen kroj Vaših oblek in daje čar elegance vsej Vaši osebnosti.

BELTRAM
UL. VALDIRIVO št. 3
UVOZ TELEFON 36-991 IZVOZ
Odpremija hitro po najnižjih cenah darilne pakete za Jugoslavijo in druge države
COLESA, MOTORJE, VESPE, AVTOMOBILE, RADIE, FRIGIDAIRE IN VSE DRUGE HISNE POTREBSCINE.

SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE
ZA TRZASKO OZEMLJE
V soboto 7. t. m. ob 20.30 in v nedeljo 8. t. m. ob 16.30 in 20. uri v dvorani na stadionu »Prvi maja«, Vrtdelska c. 7
Milan Begović
BREZ TRETJEGA
V nedeljo 8. t. m. ob 16. uri na KONTOVELU
Grimm - Skufca
JANKO IN METRA

Ime, ki pomeni ose za poznavalce blaga!
OBIŠČITE **MAGAZIN ANGLEŠKEGA BLAGA** (MAGAZZINO STOFFE INGLES!)
Skladišče: TRST - Ulica S. Nicolò 22
Telefon šte. 31-138

IME, KI POMENI: kvaliteto - modo - jamstvo zaupanje za potrošnike klasičnega moškega in ženskega blaga
Znakom dobrega angleškega in domačega blaga prihranite denar
Obiščite nas in se prepričajte osebno!